

# Страницы истории

С давних пор Москва прирастала за счет территорий окрестных сел и деревень. Так случилось и с Чертановым, частью Московской области, присоединенной 46 лет назад к югу столицы. Название новому жилому массиву дала небольшая подмосковная деревенька, расположенная на речке Чертановке. Много веков назад эта деревня обособилась вблизи оживленной Большой Серпуховской дороги, где находилась первая от Москвы почтовая станция.



**Эта липовая аллея в конце улицы Красного Маяка когда-то вела к старинной усадьбе**

Первые планы городской застройки этих земель и включения их в черту Москвы существовали уже в 30-е годы прошлого века, но воплотиться в жизнь им помешала Великая Отечественная война.

Лишь в 1960 г. Чертаново вошло в состав столицы, и здесь началось возведение района экспериментальной жилой застройки. А в 1991 г. в результате административно-территориальной реорганизации городского хозяйства столицы Чертаново, входившее в то время в границы Советского района, было поделено на три части. Так на карте Москвы

**Пруд на территории Центра промышленности Чехии и Словакии сохранился с дореволюционных времен и был благоустроен**

впервые появился самостоятельный муниципальный округ Чертаново Центральное, который с 1995 года стал именоваться районом.

Упоминания о существовании еще в XV в. деревни Чертаново (Чертановской) можно найти в художественно-публицистической литературе, однако первое ее документальное описание встречается лишь в переписной книге дворцовой Коломенской волости 1675–1677 гг., которая отметила деревню «Новая Заборья на речке на Чертановке, что наперед сего была деревня Чертаново». Исследователи топонимики отмечают, что с происхождением наименования реки Чертановки, протекающей и сегодня на территории района Чертаново Северное, связаны различные легенды. Среди их героев и бесстрашные воины, охранявшие в XIV в. южные границы Московского государства у засечной черты, и живший во времена Ивана Калиты мурза Чет (родоначальник князей Годуновых, Сабуровых, Юсуповых).

Земли района Чертаново Центральное были заселены в глубокой древности.



Еще XII—XIII веках здесь обитали славяне-вятичи, о чем свидетельствуют археологические находки, обнаруженные в месте пересечения улиц Чертановской и Днепропетровской. В те времена местные земли заселялись по берегам речки Гродни (правого притока реки Москвы), которая сейчас частично скрыта в коллекторе и образует пойменные пруды вдоль Кировоградского проезда. Чертановские курганы были найдены по берегам реки Котляковки (левого притока Городни), протекающей в наше время в коллекторе вдоль Днепропетровской улицы и Днепропетровского проезда. Там, где протекал еще один левый приток Городни — ручей Сухой Саржи, сейчас расположены корпуса домов № 13 и 15 по улице Красного Маяка.

С XVI в. на территории района Чертаново Центральное существовало сельцо Красное, расположенное у ручья Сухой Саржи в конце нынешней улицы Красного Маяка. Именование «сельцо» говорит



о том, что в нем не было церкви, а была лишь часовня, и население было приписано к церкви ближайшего села Покровского. Жители Красного занимались садоводством и огородничеством. Интересной особенностью был их промысел — выращивание для продажи саженцев деревьев — плодовых и декоративных для устройства английских садов. Многие деревья, выросшие из этих саженцев, и сегодня украшают окрестности Москвы и даже Арбат.

«Сельцо Красное на пруде, едучи с Москвы по правую сторону Большой Серпуховской дороги» очень часто переходило из рук в руки. Среди его владель-

цев были такие представители российской знати, как князья Урусовы и Гагарины, московский вице-губернатор Е. А. Дурасов. При них в усадьбе, помимо помещичьего дома и сада, существовали оранжерея и ветряная мельница. По данным 1884 г., в сельце насчитывалось 14 дворов, в которых проживало 106 человек, и часовня. К 1910 г. количество хозяйств возросло до 25, а жителей — до 153 человек.

Занятие садоводством и огородничеством сохранилось у местных жителей и после 1920 года, когда на месте сельца был создан совхоз «Красный Маяк». Сельцо так же вошло в черту Москвы в 1960 г., и в начале 70-х годов в его окрестностях началось бурное стро-



**Строительство на улице Красного Маяка, 1973 год**  
(рис. А. Сеницына в газете «Вечерняя Москва» от 20.02.1973)

**Начало улицы Красного Маяка с магазином «Молоко», 1974 год** (фото С. Беседина в газете «Вечерняя Москва» от 21.05.1974)

ительство. Но совхоз просуществовал вплоть до начала массовой жилой застройки его угодий в 1974 г. И даже несколько лет спустя бывшее совхозное поле, на месте которого сейчас расположена автостоянка «Битца», по-прежнему засеивалось сначала овсом, затем клевером и убиралось трактором. А сегодня о некогда передовом совхозе напоминает лишь название улицы Красного Маяка и одичавшие яблоньки, растущие у кромки Битцевского лесопарка. И только липовая аллея, которая когда-то вела к старинной усадьбе, и пруд, оказавшийся на территории центра промышленности Чехии и Словакии, хранят память о сельце Красном.